

离奇遗产案：老和尚早去世，拆迁款谁来接

官司打了三年，轮番出现几个“神秘亲属”

文、图：今日女报/凤网记者 章清清

通讯员 李倩云

这出离奇的“争产”案发生在湖南的一个小镇上。曾在益阳市安化县东坪镇大山深处守庙的老和尚周富贵（化名）去世多年后，突然上了当地的“热搜”。他的名字一次次被人提起不说，无儿无女的他，突然有了“远房侄儿”和“养孙女”。

不过“养孙女”和“远房侄儿”的相见不是在老人的坟头，而是在法院。

他们要争的是一笔四万余元的遗产，这是老人遗留的土坯房等财产被征收后的补偿款。

这场争产官司一打就是三年，究竟谁有资格继承这笔遗产还没出个究竟，反倒寻出了个真正的“神秘亲属”。

这是怎么一回事呢？遗产又将归谁所有？请看报道。



刘国清法官向记者介绍案情。

他的唯一亲人突然出现

2015年，安化县人民法院对这起争产纠纷进行了审理。一审认定，周雅虽然有村里开具的“收养公证书”和证明，但是没有经过收养行政登记，因此，周雅与周富贵之间的收养关系依法不能成立。

周森虽然是周富贵的远房侄子，但不是其法定的继承人，双方没有抚养协议，也不是被遗赠人，按照继承法的规定，周富贵的遗产只能归村里集体所有。不过，因为周雅和周森都属于和周富贵老人有密切联系的被抚养人和尽了一定赡养义务的扶养人，按照法律规定都可以分得一定财产。

村里在得知一审判决后，表示放弃周富贵老人的遗产，仍由周雅和周森协商分配。周雅不服一审判决，上诉到了益阳市中级人民法院。

“这个官司打了好几年，中间我们还做过调解。”益阳市中级人民法院法官刘国清告诉今日女报/凤网记者，周雅上诉时，还提供了一个重要信息，“他们举证说，周富贵还有一个亲姐姐。如果属实的话，按照继承法的规定，周富贵的遗产将全部由他的姐姐来继承。”

这个案件于是又被发回到了安化县人民法院重申，时间也已经到了2016年。

安化县人民法院经过走

访调查，果真寻访到了周富贵的亲姐姐——80余岁的周芬芳老人。周芬芳有7个子女，因为她多年前和弟弟周富贵就没有来往，对弟弟何时去世以及遗产的事一无所知。

刘国清说，按照《中华人民共和国继承法》的规定，配偶、子女、父母是第一顺序继承人，兄弟姐妹、祖父母、外祖父母是第二顺序继承人，周富贵老人的遗产按法律规定，将由周芬芳老人全部继承。

然而，还没等得及法院判决，2017年2月，周芬芳老人去世了。“周芬芳老人在世时是有放弃继承这笔遗产的意思，但是法院还没来得及做笔录。这样，周芬芳老人的7个子女成为了法定继承人，他们也表示要参与遗产分配。”刘国清说，案子又被上诉到了益阳市中级人民法院。

益阳中级人民法院最终作出了终审判决，维护一审法院认定的周雅和周富贵之间收养关系不成立的事实，周森为周富贵老人操办了后事并承担了费用，应该从遗产中予以补偿，最后判决周雅分得10000元，周芬芳老人的7个子女共分10000元，侄子周森分得23255.3元。

这出因4万多元遗产引发的离奇“争产”故事，就此落幕。

一笔意外之财引来三年官司

连绵起伏的雪峰山脉一路向北绵延到资水中游，环抱出了一个安静的小镇。这里群山环抱，山青水秀，碧浪般的茶园漫山遍野，正是安化县知名的黑茶产地——东坪镇。

近年来，随着安化黑茶越来越知名，一个个茶旅融合项目建设在东坪镇周边兴起。项目建起来了，交通当然要跟上来。

2014年，因马安高速公路修建需要，东坪镇青山园村一处荒废多年的土坯房屋、宅基地和菜园也被纳入房屋安置征收的范围。村里经过核算后，确认补偿43255.3元。

征收款分拨下来后，村里突然发现要把这笔钱交给谁是个难题。原来，这处房产是青山

园村里去世多年的周富贵老人留下的，周富贵原来在山上的庙里做和尚，无儿无女。

后来，村里有人想到，当年老和尚去世时，村里人四处寻访，找到过周富贵老人的一位远房侄儿周森（化名）。村里当时跟周森协定，由周森出面出钱料理老和尚的后事，老人留下的房子和菜地通通归周森所有，任何人不得占有。

因为有白纸黑字的协议在先，虽然周森不是青山园村的，村里仍按约定把这笔补偿款分配给了周森。

一切看起来都没有问题。周森也对这忽然拥有的一笔意外之财感到开心。但是，他万万没想到的是，这笔意外之财为

他带来了将近三年的诉讼纠纷。

半年后一天，周森家里忽然来了一名年轻女孩，女孩进门就问周森：“叔，你还记得我不？我是富贵爷爷的孙女周雅（化名）呀！”

眼前的女孩20来岁，虽然称呼他为叔，可在他记忆里完全搜索不到一丁点印象。周森询问女孩的来意，女孩也没拐弯，直接就提到了周富贵的房产征收补偿款的事，并且拿出了一份“收养公证书”，要求以“养孙女”的名义继承周富贵老人的全部补偿款。周森当然不同意。

2015年，双方因此对簿公堂。

养孙女到底有没有继承权

忽然冒出来的“养孙女”周雅到底是怎么回事呢？

11月16日，今日女报/凤网记者从益阳市中级人民法院的一份诉讼判决书上了解到，故事还得从25年前说起。

1993年初的一个清晨，东坪镇青山园村后山的一座古庙门前忽然传来了婴儿的啼哭声。正在寺庙打扫卫生的周富贵循声找了回去，发现在山庙门口放着一个襁褓，襁褓里的女婴正哭得声嘶力竭。

抱着这个女婴，周富贵有点不知所措。一开始，他想把女婴交到村上，但村里也找不到适合收养女婴的家庭或机构。后来，

有人劝他说，你无儿无女的，不如收养这个女婴，将来老了也有人善后。周富贵一听也觉得有些道理，就找村里开了一张收养公证书和村里同意收养的证明，然后将女婴带回了庙里。

周富贵给女婴取名周雅。靠着周边村子里那些刚生完孩子的女人提供的这一口那一口奶水，周雅在庙里活了下来。不过，深山寺庙里，一个和尚带着一个女婴过日子，怎么看都不像那么回事。正巧，一对叫孙建国（化名）、王春花（化名）的夫妇常来庙里烧香拜佛。周富贵跟他们熟识后，就商量把周雅送给他们寄养，他按月出

抚养费。孙建国夫妇欣然应允。就这样，周雅就被孙建国夫妇带回了家。

周雅9岁时，周富贵过世。孙建国夫妇虽然有亲生的儿子，但依然把周雅视若己出，将其抚养带大。

2015年，孙建国夫妇所在的村子也开始搞征收补贴。听说周富贵老人的房产和征收补偿款都被其远方侄子继承后，孙建国夫妇找到了当年周富贵给他们的关于周雅的收养证明和公证书，认为周雅是周富贵的继承人，她有资格继承“爷爷”的全部遗产。

资讯 >>

天心区社会工作者赴深圳实训督导业务

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 狄琼)近日，长沙市天心区社工局组织了一批社会工作人才前往广东省深圳市进行为期一周的督导业务实训。

本次活动由天心区社工局局长黄慧宜带队，共参访了四家社会组织和三个品牌社区，分别从社工老年人、妇女儿童、社会组织管理与发展、社区党建、志愿者等领域进行了重点学习。近年来，天心区政府大力推进社会工作发展，从2016年开始每年拿出140万元的专项资金启动社会工作项目。2018年，天心区社会工作人才督导培训项目通过招投标，引入长沙政和社会工作发展中心运营，开展专业培训。

长沙县交警进校园宣讲交通安全

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 刘露)“知安全风险，会安全出行。”11月16日，在第六个全国交通安全日即将到来之际，长沙市长沙县爱的摆渡人义工发展中心联合长沙县交警大队星沙中队来到长沙县盼盼小学开展了一场交通安全出行宣讲进校园活动。交警杨煌通过事先准备好的课件，声情并茂、通俗易懂地向孩子们讲解如何安全过马路、如何安全乘车等日常安全出行有关的问题。